

自动化与社会进步(下)

福州大学 项国波 雷德森

(四) 技术发展战略的思考

根据我国的国情和技术发展的现状，我国技术发展的整体战略又该是什么呢？我们认为，值得思考的是：

要集中力量，选准和占领工业和科学技术发展的制高点。

当代，新兴技术的发展中，微电子技术是一种比较成熟、发展迅速，又广泛被运用的关键技术，是我们今天可以藉以向前跃进的跳板或拐棍，是促进现代化的领航工业。然而，它又是一种技术密集的高级技术产业。因此，必须抓住这种产业的特点，打破地区和行业的狭窄眼光的束缚，集中力量抓上去。

但是，今天的制高点，是否仍是今后十年、二十年、三十年的制高点呢？这是更重要的战略问题。二次世界大战后，英国执政的工党曾要求控制工业的制高点，选择了在当时看来是制高点的煤矿、铁路和钢铁工业，但三十年后、微电子学、控制论、信息论、分子生物学、太空技术的兴起，又把它远远地抛在后面。这个历史的教训要引以为戒。还应看到，即使是处于制高点的关键技术、重点项目也是不断变化的。微处理器开创了新产业部门。今后，软件和计算机功能的扩大，以及整个信息网络的连接，就可能成为进一步发展的关键……。所以，我们必须从发展来看问题，注意区分当今世界工业和科学技术发展的制高点与未来二十年、三十年的制高点，注意处于制高点的关键技术的发展变化，应当着手于当前的制高点，又要着眼于未来的制高点，并为其作必要的准备。

要抓好制高点，又必须要有系统的观念。现代科学技术综合化和整体化发展的趋势表明，处于制高点的学科和领域，是建立在多种学科和技术成果的基础上的，因此，抓好制高点，务必把相关的科学和技术，如基础理论与应用科学、材料、能源，以及测量仪表和生产过程的自动化等等，都要系统考虑，统筹安排。

目前，国内出现的购买计算机的热潮需要注意引导。我们要重视计算机技术的普及、推广，但更应

重视计算机的研制和发展，要把整个关键技术立足于自己力量的基础上，才能立于不败之地，才能真正地实现对制高点的占领。

其次，要加速对传统工业和技术的革新、改造。新的产业革命是建立在高度工业化的基础上的，然而，我国的工业状况又是怎样呢？从工业装备来看，据统计，目前大约有百分之二十左右具有六、七十年代水平，百分之二十至二十五虽落后，但不十分陈旧，其余百分之五十五至六十的技术装备中，有百分之三十五已十分落后。从管理水平来看，更处于落后、混乱的状况，造成物资、人才大量浪费，资金积压，严重地阻碍了企业的迅速发展，因此，对它们实行全面的革新和改造是十分迫切的任务。

对传统工业和技术的革新、改造，主要靠技术的进步——运用高水平的软技术（包括管理技术和选择、应用硬技术的能力）以及先进的硬技术，实现生产设备智能化和生产过程自动化，以迅速提高传统工业的劳动生产率。

要实现上述的目标，根据国外和我国已有的经验，除了采取各种方式从国外引进合适的、成熟的和最新的技术外，在国内，要运用先进地区的先进技术，武装落后地区，使沿海的先进技术迅速地向内地、边远地区转移；在同一地区或地区之间，要倡导科研单位与厂矿企业相互结合，建立科研——生产联合体，或叫联合公司，以加速革新改造的步伐，促使科研成果迅速地转化为生产力，为迎接新的产业革命奠定技术和物质基础。

在改革传统工业技术装备的同时，必须使管理水平与之相适应，否则，再先进的技术设备也无法发挥作用，管理水平的提高，可以先从改革不合理的规章制度着手，实行科学的责任制，并千方百计提高管理干部的知识素养和水平。以实现人管理科学化，进而采用先进的技术和管理工具，逐步实现管理现代化，保证新技术设备发挥最大的效益。

第三，要加速农业现代化。

邓小平同志正确指出，我们的现代化建设，必

须从中国的实际出发。十亿人口，八亿农民，农业劳动力占全国劳动力的百分之七十二，这就是我国的一个重要的基本国情。农业在我国有着十分重要的战略地位，我们把注意力集中于当今高级技术的产业的时候，千万不能忘记，更不能忽视农业在我国的战略地位和我国的基本国情。农业技术状况和生产水平如何，对于国民经济的发展进程有决定性的影响，只有农业发展了，才能为迎接新的产业革命创立坚实的基础，才能为新兴的产业提供非常广阔的市场，才能让更多的人转移到科研和教育战线上来。应该知道，劳动力转移的数量、时间和方向不是由主观愿望决定的，而是取决于社会的需要和劳动生产率的发展状况，在我国特别取决于农业的发展状况。如果我们抓住了农业现代化，并把它同迎接新的产业革命的任务结合起来，这将大大加快我国经济发展的进程。

从技术发展的战略来说，农业的现代化同样要靠技术的进步——利用新兴技术武装农业，搞好农业规划，改革农业生产的结构、以微电子和新型材料为基础的高级理化技术，以生物工程为基础的生物技术在农业中的应用，必然使农业现代化的广度和深度产生一个新的飞跃，跳过传统必经的耗能高的“石油农业”阶段。

目前，广大农村在不断完善责任制的基础上发展起来的专业户和联合体。是有利于促进农业现代化的好形式，需要扶植和发展。它们对新技术的使用，既有需要，也有可能。另外，从发展来看，加速农业现代化的建设，用新技术，特别是生物工程技术革新农业，在技术上和生态上对农业生产系统实行全面改革和系统优化，更有深远的意义。

第四，要加速科技人才的培养，加强教育这个基础工作。

新的时期，新的技术发展，对全社会提出了前所未有的智力和知识的要求。现代化的过程是个激烈竞争的过程，它的实质是一场没有国界的经济竞争，然而经济竞争说到底，又是一场开发智力的竞争。智力开发既是发展战略的重点，又是加速工业、农业现代化的根本保证，应该知道，现代化的设备是可以引进的，整个国家的现代化则必须自力更生来解决，而现代化人才的培养是它的先决条件。

人才的培养，基础在于教育。今天的教育，十年后的工业，但是，我国智力开发的现状同新时期发展的要求存在很大的差距。八亿农民的文化水平还相当低，工人、农民、解放军战士中还有相当部分尚未普及初等教育。在专业人才方面，不仅数量不足，而且存在年龄、知识老化的突出问题。所以，搞好基础工作，增加智力投资，改革教育制度便是至关重要的大事。

在智力开发，加强基础工作的过程中，我们首先要开发十亿人的智力上化功夫，包括部队两用人才的培养，为广大职工和农民开设各种类型的学习班、短训班。当前，智力开发的一个极为重要的方面，是对现有第一线的科技和教育人员的再教育问题，我们认为，这种教育的重要性和紧迫性，决不亚于目前的在校教育。同时，我们还必须培养出一批具有开拓精神和创造精神，并善于进行战略研究和科学决策的专门家，学科带头人，高级管理专家和技术专家，为迎接新时期的到来努力作人才上的准备。

(责任编辑 徐九武)

一项国内外首创的重大科研成果微机自控汽车 局部闭缸节油装置系统研制成功

汽车闭缸节油这一难题，在国家经委科技局、冶金部科技司、五冶等部门的大力支持下，在五冶工程师秦启庸同志的协助下，经与冶金部自动化研究所等单位的密切配合，经过整整四年艰苦曲折的过程，作了三、四百次试验，终于在1984年12月试制成功。这项重大科研成果研究成功，不仅弥补了国内空白，在国际上也是首创。

采用这套系统改造一台解放牌汽车，约需1000元，在原来四大件改造的基础上，可降低油耗12%以上，最高可达20%，一年至少可节约汽油1.8吨，几个月就可收回全部投资。同时减少碳氢化合物和一氧化碳的排放量70%以上，改造后的汽车的排器管不再冒黑烟，大大减少了环境污染。这套系统除了用于解放牌汽车外，稍加改动后，也可用于东风牌汽车。全国现有解放牌汽车和东风牌汽车90万辆，如采用此系统改造50万辆，一年可节约汽油90万吨，按每吨汽油800元计算，即可节约资金7.2亿元，其经济价值是十分可观的。

四川省计经委 印天纵